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ОГЛЕД О ЗАКОНСКОМ УРЕЂЕЊУ НАЧИНА 
РАДА ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ 

ИЗ 1906. ГОДИНЕ

По тре ба цје ло ви тог уре ђе ња дру штве не ствар но сти од ре ђе не зе-
мље као екви ва лент тре ба да има аде кват ну нор ма тив ну ин фра струк ту-
ру. То је по себ но зна чај но у усло ви ма до но ше ња пр вог уста ва и у вре-
ме ну уво ђе ња пар ла мен та ри зма, ка кав је слу чај био са Цр ном Го ром у 
осви ту XX ви је ка.

Са став ни дио нор ма тив не ин фра струк ту ре пред ста вља и уре ђе ње 
на чи на ра да ор га на вла сти, а по себ но оних ко ји оба вља ју за ко но дав ну 
функ ци ју. Јер, ана ли за ака та ко ји уре ђу ју на чин и ор га ни за ци ју ра да пар-
ла мен та има не са мо прав ни, већ и ши ри по ли тич ки зна чај.

У упо ред ном пра ву се раз ли чи тим ак ти ма, са раз ли чи тим ни во ом 
оп што сти, уре ђу ју пи та ња ко ја се од но се на функ ци о ни са ње пар ла мен-
та. При мар но, то се чи ни по слов ни ком, ма да упо ред но за ко но дав ство 
по зна је и рје ше ња по ко ји ма се ова пи та ња уре ђу ју за ко ни ма, дру гим 
под за кон ским ак ти ма, или чак де кла ра ци ја ма као ак ти ма са еле мен ти ма 
прав но-по ли тич ке са др жи не.

У упо ред ном пра ву по сто је и раз ли чи те де фи ни ци је ових про пи-
са. Та ко се од ре ђу ју као “скуп про пи са ко ји од ре ђу је ред и ме тод ра да 
сва ког пар ла мен та” (J.Be a u te) од но сно као “ре зо лу ци ја ко ја од ре ђу је 
уну тра шњу ор га ни за ци ју сва ког до ма и утвр ђу је пра ви ла пар ла мен тар-
не про це ду ре (M. Pre lot)”1.

У од ред ба ма о функ ци о ни са њу пар ла мен та, по себ но у по чет ку 
уво ђе ње пар ла мен та ри зма у од ре ђе ној зе мљи, на спе ци фи чан на чин ис-
по ља ва ју се ин те ре си по ли тич ких гру па ци ја ко је чи не струк ту ру нај ви-
шег пред став нич ког ти је ла. Оне по ка зу ју од нос сна га уну тар и из ме ђу 
* Аутор је доцент на Правном факултету Универзитета “Медитеран”.
1 Наведено према: П. Николић, Уставно право, Београд 1993, стр. 388. 
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раз ли чи тих гра на вла сти. То по твр ђу је и пар ла мен тар на ста ти сти ка нај-
ве ћег бро ја зе ма ља, по ко јој се зна ча јан дио вре ме на на скуп штин ским 
за сје да њ и ма од но си на рас пра ве у ве зи са ту ма че њ ем ака та ко ји ре гу ли-
шу ор га ни за ци ју и на чин ра да пар ла мен та. Че сто је то и упо ри ште за пар-
ла мен тар ну оп струк ци ју што, с дру ге стра не, ука зу је и на по тре бу да се 
ва ља ном прав ном ре гу ла ти вом она спр је ча ва или све де на ма њу мје ру.

Опре дје ље ње да се на за кон ски ни во из диг не уре ђи ва ње “по слов-
ног ре да у на род ним пред став ни штви ма”, по ред Цр не Го ре би ло је при-
сут но и у су сјед ним зе мља ма, кра јем XIX и по чет ком XX ви је ка.2

На ве де не чи њ е ни це по твр дју ју ово по ла зи ште и оправ да ва ју на-
уч ни и струч ни ин те рес да се на пра ви (те о риј ско-ком па ра тив ни) оглед 
у ве зи са рје ше њ и ма За ко на о при вре ме ном по слов ном ре ду На род не 
скуп шти не од 30. сеп тем бра / 13. ок то бра 1906. го ди не. 

***
Са свим је ја сно да је пи та ње прав не сна ге овог ак та јед но од основ-

них на ко је тре ба да ти не дво сми слен од го вор. Оно се екс пли цит но мо же 
фор му ли са ти ова ко: За што је по слов ни ред Скуп шти не ре гу ли сан за ко-
ном, а не не ким дру гим, ни жим ак том? Иако нај ва жни је, то пи та ње не 
мо же до би ти од го вор при је ра свје тља ва ња нор ма тив них и со ци о ло шко-
исто риј ских де тер ми нан ти до но ше ња За ко на.

Нор ма тив ним де тер ми нан та ма сма трам сам са др жај од но сног за-
ко на и њего ва рје ше ња ор га ни за ци о них од но са и пар ла мен тар не про це-
ду ре у Цр но гор ској на род ној скуп шти ни. Пред мет ове ана ли зе је за пра-
во ма те ри јал но-нор ма тив ни са др жај За ко на о при вре ме ном по слов ном 
ре ду и њего вих од ред би по сма тран под лу пом од ре ђе ња ор га ни за ци о них 
ака та пар ла мен та ко ја сам на вео. За кон пред ви ђа на чин из бо ра по сла ни-
ка и ве ри фи ка ци ју њихо вог ман да та (про вје ра пу но моћ ја) при је по чет-
ка скуп штин ског ра да. Овим су ри је ше на пре дор га ни за ци о на пи та ња 
ко ја до во де до кон сти ту и са ња Скуп шти не. На чин из бо ра пар ла мен тар-
не ад ми ни стра ци је и пред сјед ни ка (пред сјед ни штва скуп шти не) уво ди 
ста бил не од но се у рад пар ла мен та и омо гу ћа ва трај ност ре да и функ ци-
о ни са ња. По ме ни мо и ин сти ту те од бо ра, днев ног ре да, скуп штин ских 
ан ке та, мол би и жал би и би ће нам ја сно да је за хтјев за ре гу ли са ње пар-
ла мен тар ног ре да ис пу њ ен. 

Оста је још за хтјев за ре гу ли са ње скуп штин ске про це ду ре, да кле 
ме то да нај ва жни јег сег мен та њеног ра да – до но ше ња за ко на. Кон цен-
три са ћу се на је дан, ка рак те ри сти чан, аспект ове дје лат но сти и њего ве 
те о риј ске кон се квен це. По сла ни ци ма у Скуп шти ни ус кра ће на је мо гућ-
2 Тако су нпр. на основу српских устава у периоду 1869-1903. доношени посебни за ко-

ни о функционисању парламента – 1879.,1889., 1902., 1903. и 1911. године
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ност пред ла га ња за кон ског тек ста. Ду го тре ти ра на као ли ми ти ра ју ћа 
и не а де кват на ова од ред ба ско ро да има и па ра диг ма ти чан зна чај. 

Ком па ра тив не ана ли зе пар ла мен тар ног ра да ука зу ју на мар ги на ли-
за ци ју овог овла шће ња по сла ни ка у са вре ме ним де мо кра ти ја ма. Тен ден-
ци ја по ве ћа ња за ко но дав них ак тив но сти из вр шне вла сти, сли је де ћи Ми-
ло ва пре ци зна пред ви ђа ња (J.S. Mill – на гла ша вао је по раст за ко но дав-
них овла шће ња вла де као ефи ка сни јег ор га на на уштрб за ко но дав не ак-
тив но сти пар ла мен та), у са вре ме ним де мо кра ти ја ма је не ми нов на и све 
очи глед ни ја. Та ко ђе, не тре ба за бо ра ви ти и на То кви ло во (Tocqueville) 
упо зо ре ње да се по ли тич ка стра на ’’ти ра ни је ве ћи не’’3 нај ја сни је уоча ва 
у ра ду за ко но дав ног ти је ла, бу ду ћи да је у њему скон цен три са на цје ло-
куп на власт. По њему, над моћ ност за ко но дав не вла сти над из вр шном ни-
кад не мо же би ти до ве де на у пи та ње, јер за ко но дав ство, уко ли ко ис тра је 
у сво јим на мје ра ма, увек мо же са вла да ти от пор ко ји му се су прот ста вља 
(нпр. су спен зив ни ве то). Де мо кра тич ност про це ду ре у скуп шти ни не 
мо же би ти до ве де на у пи та ње ре зер ви са њ ем пра ва пред ла га ња за ко на 
за вла ду. Де мо кра тич ност би мо гла би ти оспо ре на огра ни че њ ем пра ва 
из ја шњ а ва ња и мо гућ но сти рас пра ве о за ко ну и њего вим рје ше њ и ма. 
Од ре дје ње да „...сва ки по сла ник,...има пра во да из ло жи по бу де у при лог 
при ма њу или од ба ци ва њу пред ло га “ ја сно го во ри у при лог ар гу мен-
та ци је и то ле ран ци је као прин ци па за ко но дав не дје лат но сти та да шњ ег 
цр но гор ског пар ла мен та. 

Да кле, са ма чи њ е ни ца да чла но ви за ко но дав ног ти је ла има ју пра-
во да да ју сло бод но ми шље ње о пред ло гу за ко на, као и уви јек при сут на 
моћ да ве ћи ном не усво је пред ло же ни за кон уко ли ко им ни је по во љи, 
го во ри у при лог на ве де ној те зи да се ова квим рје ше њ ем За ко на о при-
вре ме ном по слов ном ре ду из 1906. го ди не ни на ко ји на чин не на ру ша ва 
де мо кра тич ност скуп штин ске про це ду ре. Јер, не тре ба за бо ра ви ти да је 
моћ за ко но дав не вла сти не из мјер на и да је још Џе фер сон упо зо ра вао да 
је ти ра ни ја од стра не за ко но дав не вла сти нај ве ћа опа сност ко ју са со бом 
но си де мо кра ти ја. Уко ли ко би јед на власт, ко ја је по при ро ди ства ри 
моћ ни ја од дру гих (за ко но дав на власт), успје ла да по ста не ап со лут но 
до ми нант на, та да би сло бо да би ла озбиљ но угро же на. Сто га је нео п ход-
но, пу тем по дје ле вла сти, ус по ста ви ти рав но те жу из ме ђу вла сти пу тем 
ме ха ни зма њихо ве ме ђу соб не кон тро ле и огра ни ча ва ња. За то на ве де ну 
од ред бу овог за ко на не тре ба ту ма чи ти као на ру ша ва ње, већ као спро во-
ђе ње прин ци па по дје ле вла сти (јер пред ви ђа ме ха ни зам за огра ни ча ва-
ње за ко но дав не вла сти).
3 Идеју „тираније већине“ Алексис де Токвил образлаже у свом чувеном дјелу О де мо-

кра тији у Америци. Види: Алексис де Токвил, О демократији у Америци, Сремски 
Карловци 1990.

Оглед о законском уређењу начина рада Црногорске ...
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Со ци о ло шко-исто риј ске де тер ми нан те цр но гор ског пар ла мен та-
ри зма у њего вим по че ци ма го во ре о зна ча ју и ве ли чи ни по ду хва та устав-
ног кон сти ту и са ња Цр не Го ре. Ка шњ е ње у устав ном ре гу ли са њу, при ли-
ке у зе мљи и окру же њу, ап со лу ти стич ке пре тен зи је ни је су од ре ђу ју ће у 
овом слу ча ју. Исто риј ски до га ђа ји у ко ји ма вла да ви на пра ва до би ја при-
мат ука зу ју на мо гућ ност ком про ми са и са зре лост за њего во по сти за ње. 
Ка да за кон ви ше не мо же „ле жа ти у то пу зу“ јед на кост исту па на мје сто 
си ле, а су ко бље ни ин те ре си до би ја ју свој епи лог у рје ше њ и ма ко ја не 
мо ра ју уви јек би ти објек тив но нај бо ља али ко ја пред ста вља ју ис ко рак у 
од но су на не ко бу ду ће ври је ме. 

Цр на Го ра са по чет ка два де се тог ви је ка не ма, на рав но, за со бом 
пар ла мен тар ну тра ди ци ју Ве ли ке Бри та ни је, ре во лу ци о нар не пре о кре-
те Фран цу ске, ро ман ти чар ске по кре те Њемач ке, па ни сло бо дар ске тен-
ден ци је Сје ди њ е них Аме рич ких Др жа ва. Бор ба за го ли оп ста нак, по 
пра ви лу, не по зна је људ ска пра ва и гра ђан ску од мје ре ност. Хобс (Hob-
bes) је био у пра ву твр де ћи да у усло ви ма при род ног ста ња, тј. ра та 
свих про тив сви ју (war of all men aga inst all men), у ко ме се др жа ве ме ђу 
со бом ина че и на ла зе, жи вот пред ста вља при мар но до бро, а страх од 
на сил не смр ти (fe ar of vi o lent de ath) ко ри јен сва ког пра ва, и сто га све 
мо рал но сти.4 Али, кад ни је ри јеч о екс трем ној си ту а ци ји (рат, оп ста нак 
др жа ве) ко ју су, из ла жу ћи сво ју по ли тич ку фи ло зо фи ју у ви ду има ли 
Хобс и Ма ки ја ве ли (Mac hi a vel li), отва ра ње дру штва ути ца ји ма, ми ни ми-
за ци ја при је тње од спо љњ ег не при ја те ља, ме ђу на род на ко му ни ка ци ја 
и еко ном ски на пре дак не до зво ља ва ју да љи от пор са вре ме ним иде ја ма 
и кон цеп ци ја ма. Пар ла мент као од раз на ро да и њего ве сви је сти (још 
уви јек не и су ве ре но сти) мо ра би ти кон сти ту и сан. Узор за његов рад не 
мо же мо про на ћи у до та да шњ ем цр но гор ском дру штву у ко јем је прав да 
за ми је њ е на књ а же вом ми ло шћу - али се његов рад мо ра уре ди ти. Плод 
ове исто риј ске ну жно сти, овог по ми ре ња ин те ре са и ври јед но сти је и 
За кон о при вре ме ном по слов ном ре ду у на род ној скуп шти ни. Њего ву 
прав ну ври јед ност не тре ба тра жи ти у ми ну ци о зно сти ана ли зе од ред би, 
је зи ка или си сте ма ти ке, иако су већ та да у Евро пи по сто ја ли за ко ни ци 
ко је је чак и да нас те шко над ма ши ти. 

* * *

Са да је мо гу ће од го во ри ти на основ но по ста вље но пи та ње. По но-
ви мо га још јед ном “За што је по слов ни ред скуп шти не ре гу ли сан за ко-
ном, а не не ким дру гим, ни жим ак том?“.
4 Leo Strauss, The Political Philosophy of Hobbes, The University of Chicago Press, Chi-

cago 1973, стр. 17-18.
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Из ре че ног је, чи ни се већ у до вољ ној мје ри, ја сно да су про бле-
ми пар ла мен тар ног кон сти ту и са ња др жа ве те шки, али не и нер је ши ви. 
Ор га ни за ци ја и рад пар ла мен та, ро ђе ног у окри љу дру штва у ко јем се 
отво ре ност и гра ђан ска про фи ла ци ја ја вља ју тек у об ри си ма, мо ра од ра-
жа ва ти спо соб ност уста но вље ња ста бил не и уре ђе не др жа ве. Де мо крат-
ска ин сти ту ци ја је но вост чи јој се из гра дњи не мо же ола ко при сту пи ти. 
ЗА КОН, а не не ки акт ма ње прав не сна ге, ша ље не дво сми сле ну по ру ку: 
пар ла мент ни је и не сми је би ти мар ги нал на и ма ри о нет ска ин сти ту ци ја. 
Њего ва је уло га су штин ска и пре суд на. Он је (ро ман ти чар ски) сам на-
род и њего ва во ља је во ља на ро да. А та во ља зна чи јед на кост ко ју са мо 
за кон и устав мо гу у пот пу но сти обез би је ди ти. ЗА КОН, да кле, а не не ки 
ни жи прав ни акт.

Освр ни мо се на тре ну так на пар ла мен та ри зам у Ве ли кој Бри та ни-
ји. Пар ла мен тар на за си је да ња, из бор спи ке ра и рад них ти је ла не мо же-
мо про на ћи у за ко ни ма и дру гим ак ти ма.Устав Ве ли ке Бри та ни је има, 
као што је по зна то свој не пи са ни дио у ко ји спа да ју и ова пи та ња. Сна-
га осје ћа ња по ли тич ког ето са код ге не ра ци ја и ге не ра ци ја бри тан ских 
по сла ни ка пре вла да ва ла је са мо во љу и уско гру дост лич них ин те ре са. 
Она је по тре бу за пи са ним пра ви лом прак тич но од стра ни ла. Основ ни 
прин ци пи ан гло сак сон ског кон сти ту ци о на ли зма (иде ја су пре ма ти је пра-
ва, те о ри ја мје шо ви те вла де Џо на Фор те скјуа, Ху ке ро вог ин си сти ра ња 
да са гла сност Пар ла мен та пред ста вља ин сти ту ци о нал ну га ран ци ју и 
др.), ко ји пред ста вља око сни цу те о ри је о пра вом огра ни че ној и кон тро-
ли са ној вла сти (li mi ted go vern ment), знат но су до при ни је ли об ли ко ва њу 
иде је вла да ви не пра ва (ru le of law) на тлу Ен гле ске. Али, не тре ба за бо-
ра ви ти да је исто ри ја Ен гле ске, по себ но у XVII ви је ку, би ла, исто та ко, 
исто ри ја су ко ба из ме ђу Кра ља с јед не, и Пар ла мен та с дру ге стра не. 
То ком ове бор бе ро ђе ни су ве о ма зна чај ни ак ти за устав ну исто ри ју Ен-
гле ске ко ји ма се огра ни ча ва ла са мо во ља кра ља, као што су нпр. Пе ти-
ци ја о пра ви ма (The Pe ti ti on of Rights) из 1628. го ди не, Ha be as Cor pus 
Act из 1679. го ди не или Бил о пра ви ма (Bill of Rights) из 1689. го ди не. 
Ме ђу тим, по сли је Слав не ре во лу ци је из 1688. го ди не Пар ла мент по ста-
је су ве ре на и нај ви ша власт (iura sum mi im pe rii), па су се Дај си (Di cey) 
и Блек стон (Blac ksto ne) на шли пред те шким за дат ком да по ми ре вла да-
ви ну пра ва са су ве ре но шћу Пар ла мен та.5 

По што чак ни у Ен гле ској, ко ли јев ци сло бо де, пар ла мен та ри зам 
ни је ус по ста вљен без те шко ћа, са свим је нор мал но што су се у Цр ној Го-
ри, као зе мљи ко ја је не пре ста но стра хо ва ла за соп стве ну ег зи стен ци ју, 
ства ри у том прав цу од ви ја ле још те же.Не по сто ја ње по ли тич ког и де мо-
5 Коста Чавошки, Право као умеће слободе: Оглед о владавини права, Службени гла-

сник, Београд 2005. стр. 68-81.
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крат ског ето са у Цр ној Го ри тог вре ме на усло ви ло је по тре бу ре гу ли са-
ња пар ла мен тар ног ра да и де мо крат ских ин сти ту ци ја прав ним ак ти ма 
чи ја је сна га га ран то ва на про це ду ром њихо вог до но ше ња. У тим усло-
ви ма са мо се за ко ном,као оп штим пра ви лом у ко ме др жа ва фор му ли ше 
свој ин те рес за из вје сну вр сту слу ча је ва, мо же уста но ви ти пра ви ло ко је 
има оп ште ва же ње не за ви сно од пер со нал них рје ше ња у ин сти ту ци ји.

С дру ге стра не, да на шња де таљ ност ре гу ли са ња ра да над на ци о-
нал них пар ла мен тар них скуп шти на (нпр. Са вје та Евро пе) ука зу је на зна-
чај ових ти је ла и по тре бу по дроб но сти у ор га ни за ци ји њихо вог пар ла-
мен тар ног ра да. Сте пен де таљ но сти ко ји у том по гле ду тре ба по сти ћи 
не ко ин ци ди ра ла ко са ка рак те ром за ко на као оп штег ак та. Но ипак, по-
сто је још уви јек дје ло ви скуп штин ске ор га ни за ци је ко ји би за ври је ди ли 
до сто јан ство за кон ског ре гу ли са ња. То су они дје ло ви ко је по сла ни ци 
узи ма ју ола ко, пре ко ко јих се пре ла зи без устру ча ва ња. Са по слов ни ком 
је то очи глед но још и мо гу ће. За кон, пак, мо жда и до зво ља ва по сту па ње 
pre ter le gem (по ред за ко на) али ни ка ко con tra le gem (про тив за ко на). Он 
је по сво јој при ро ди нор ма ти ван, па не го во ри ни шта о оно ме што је сте, 
већ о оно ме шта тре ба да бу де. Његов је за да так ак си о ло шки, при мје рен 
ври јед но сти ко ју он у дру штву in con cre to тре ба да оства ри. Ак си о ло ги-
ја пра ва, као дио фи ло зо фи је пра ва ко ји из у ча ва ври јед но сти пра ва, од 
из у зет ног је зна ча ја јер по сто је чак и гле ди шта да упра во ври јед но сти 
пра ва чи не основ ни са др жај фи ло зо фи је пра ва (Gu stav Rad bruh). А ври-
јед но сти ко је пра во има да оства ри су, из ме ђу оста лих, прав да, мир, ред, 
сло бо да, си гур ност, дје ло твор ност и др. Све ове ври јед но сти имао је 
на уму и за ко но да вац при до но ше њу За ко на о при вре ме ном по слов ном 
ре ду – да кле, имао је свр ху уво ђе ње ре да у скуп штин ску про це ду ру и 
ор га ни за ци ју ра ди по спје ши ва ња дје ло твор но сти њеног ра да у ци љу 
обез бје ђе ња прав де, ми ра и сло бо де. Та ко ђе, уре дио је и про пи сао ка кве 
тре ба да бу ду ор га ни за ци ја и про це ду ра у пар ла мен ту. У вре ме ни ма ко ја 
су на сту па ла, па и у да на шњ ем вре ме ну, нео п ход ност аде кват не ор га ни-
за ци је и ре да у за ко но дав ном ти је лу, ко ји је ra tio овог За ко на, до би ја и 
тек ће до би ти сво ју пот пу ну ва ло ри за ци ју.


